

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 céntimos. Linea tercera plana: Rotativa, 2 céntimos.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales

Los mineros asturianos

El inusitado aplazamiento que sufrieron las negociaciones que laboriosamente se realizaban entre los patronos y obreros mineros de Asturias ha extrañado y sorprendido a la generalidad de la opinión, no acostumbrada a estas luchas, y más a aquella parte, muy crecida, que sólo ve las cosas momentánea y superficialmente, sin pararse a profundizar en el origen y razón de los problemas planteados.

La vida moderna, cada vez más complicada en todos cuantos órdenes se manifiesta, así en lo moral como en lo político, en el orden religioso como en el social, con más razón allí donde el desarrollo industrial es más intenso y la cultura y la investigación sientan sus reales, haciendo intranquilo un espíritu indagador y afanosos de alcanzar el más allá, tiene también que influir en nuestra organización, que se halla a merced, sin duda alguna, por ser parte importante de este orden social, de todos los embates, de las grandes modificaciones que profunda y gradualmente va sufriendo la Humanidad.

Y he aquí que, para laborar prácticamente por el triunfo de un orden social nuevo, tengamos que atemperarnos a las modalidades que vayan apareciendo, porque de otra manera caeríamos fuera de la órbita de acción eficaz y sería infructuoso todo esfuerzo, por grande que fuera.

Regularmente, poco acostumbrados a la lucha de diplomacias y tanteos que empieza a ser puesta en moda por todas las organizaciones poderosas, no cabe duda que tendríamos que causar desencanto la actitud del Sindicato minero asturiano, que en un momento de civismo y alteza de miras desistió de ir a la huelga, y al anunciarlo así a los patronos y a la opinión, ésta dio como un vuelco, por la evidencia que tenía de la lucha si los patronos no aceptaban la petición de los 50 céntimos por tonelada. En el ambiente quedó la sensación del triunfo, porque lo creía indiscutible la opinión; mas en el corazón de los mineros el amargor de las dilaciones se hace poco a poco intolerable, muy pesado.

Y es que los señores que representaban a la patronal, esgrimiendo argumentos muy mercedos, no han correspondido en alteza de miras ni en altura de pensamiento, a esa postura del Sindicato minero asturiano, que no es de gallardías, ni mucho menos de esas posturas a que nos tienen acostumbrados los políticos caudillescos que padecemos en España, sino la resultante de una actuación serena y estudiada, que ante la torpeza de una clase patronal que tiene el corazón en la caja de caudales, prefiere sacrificarse en aras de un buen sentido patriótico, después de llevar a todos los espíritus la afirmación rotunda del triunfo, la convicción serena de la fuerza.

El país esperaba la huelga, creyó que se iba a la lucha porque se notaba la certidumbre de la insubordinación de la Patronal minera, y reconocía la razón que asistía a los obreros para no deponer su actitud; pero el Sindicato minero asturiano, mirando a España, elevóse por encima de las pasiones de bajo vuelo, de los egoísmos consumados de las Empresas mineras, con una visión de la catástrofe que azotaba la economía nacional, de la cual única y exclusivamente serían causantes esos torpes señores, que consentían la ruina y el desdén general antes que la merma de unos céntimos en sus fabulosas ganancias.

La pelota sigue, pues, en el tejado. Tengan calma los impacientes y esperemos los acontecimientos arma al brazo, pues este estado de cosas mucho no puede durar. Ni temor a la pelea, ni jactancia de fuerza y pasión. La opinión será nuestra mañana como hoy, porque entré adonde vamos y con qué propósitos. Sabe que se halla en iniciación, con nuestras Mutualidades, con nuestras Cooperativas, con la política de los Municipios que constituyamos, con toda nuestra organización política y societaria, un orden social superior que deparará días de paz a la Humanidad redimida al fin de la esclavitud económica.

José CUESTA

RUSIA

Libertades a la fuerza.—La ambición del duque Miguel.

AMSTERDAM, 25.—Según un telegrama de Kieff, las fuerzas maximalistas quisieron en libertad a 23.000 oficiales que estaban encerrados en el cuartel Alexeff, de Moscú, porque el público exigió que fueran

sen puestos en libertad, amenazando, en caso contrario, con volar la prisión.

El gran duque Miguel ha publicado un manifiesto, en el cual se declara pretendiente al Trono.—Radio.

Un partidario más.—Un general capturado por los campesinos.

BERNA, 25.—Según la Gaceta de Voss, Miliukoff ha acordado separarse del partido cadete para formar un nuevo partido, que se titulará monárquico constitucional.

Dicen de Petrogrado al mismo periódico que el general Petpoff, jefe del ejército rojo del territorio murmano, cogido por los campesinos rusos, ha sido entregado a las tropas británicas.—C.

Los checoslovacos en Siberia.

LONDRES, 25.—Se reciben noticias de que el movimiento de repliegue aliado en el frente del Ussuri, al norte de Vladivostok, no disminuye en modo alguno la seguridad de las comunicaciones, que siguen intactas.

Por otra parte, los checoslovacos han tomado Verkhno-Udinsk, al sur del lago Baikal y al este de Irkutsk; la ciudad domina todos los túneles del Transiberiano en esta parte de la red ferroviaria.—C.

Huelga en Londres

Por la igualdad de salarios para hombres y mujeres.

LONDRES, 25.—El London News Agency anuncia que los empleados de ambos sexos del Metropolitano de Londres han decidido ayer por la tarde declarar la huelga general para afirmar el principio de igualdad de salarios para los hombres y las mujeres.—Radio.

LA POLÍTICA

Nuevo Consejo de ministros.—La repuesta de Alemania.

Ayer salieron de Madrid, con dirección a San Sebastián, los Sres. Cambó y Ventosa. Asegúrase que también habrá salido hoy a la capital donostiarra el señor B. Desada, y que si no pudiera celebrarse hoy Consejo, mañana seguramente se reunirán los ministros.

También se asegura que el Sr. Dato tiene ya en su poder la contestación de Alemania, y que en ella el Gobierno imperial da satisfacción a las demandas de España, prometiendo solemnemente que no será torpedeado ningún buque requisado por el Gobierno español.

Declaraciones de Marcelino Domingo.

Ayer estuvo en Madrid, de paso para Andalucía, donde ha de realizar una campaña de propaganda, el diputado republicano D. Marcelino Domingo. En las breves horas que permaneció aquí fue interrogado por un redactor de la Agencia Mencheta, al que hizo las siguientes declaraciones:

«El ingreso del Sr. Márquez en el partido republicano no responde a ninguno de los fines que se le han atribuido.»

«Esta cuestión—prosiguió diciendo—ha sido mal interpretada por quienes han querido interpretarla mal.»

«El ex coronel Márquez no viene a nosotros como una fuerza, ni nosotros nos hubiésemos acordado a él si le hubiéramos considerado como una fuerza militar.»

«Márquez es un hombre que tiene, respecto de la situación política española, el conocimiento íntimo que tiene la inmensa mayoría de los españoles; pero mientras ésta se resigna y sufre, él se ha sumado a las fuerzas que tienen la noble esperanza de remediar la situación por que atraviesa el país.»

«Ni se le ha pedido a Márquez que levante al ejército en favor de los republicanos, ni él lo ha ofrecido. Se suma a las izquierdas con la representación personal que tiene.»

«Lo único que pretendemos de él es conocer íntimamente los problemas del ejército y plantearlos claramente al país, con el propósito de demostrar que entre los republicanos hay hombres conocedores de la situación del ejército y que están dispuestos a darle una solución justa e inmediata.»

«El diputado por Tortosa censuró la actuación del Gobierno. Cree que la situación de éste por lo que respecta a los problemas interior y exterior es difícilísima, porque lo mismo para el uno que para el otro necesita soluciones radicales, y para adoptar resoluciones le falta opinión en España, y fuera de ésta, autoridad.»

«Opina el Sr. Domingo que la política que hacen los regionalistas en el Gobierno es dañosa para España, para Cataluña y para el mismo partido regionalista.»

«A juicio de Marcelino Domingo hay que dar una nueva organización al Estado español, descentralizando sus servicios, fortaleciendo las Haciendas municipales; atender al problema cultural, al obrero, al industrial, al de justicia social, al de nuestra producción integral, y, finalmente, para todo esto llamar a colaborar en la obra pública a todos los organismos que representan una labor social y económica.»

«Esta es la obra actual que realizan Francia e Inglaterra.»

«¿Y aquí?—
Marcelino Domingo se sonrió irónicamente, y exclama: «Aquí, quite usted, ¡por Dios! Los hombres de nuestra Monarquía son incapaces para eso... Son demagógicos...»

El hambre nacional

La intervención de la Providencia.

ZARAGOZA, 25.—Aunque en algunas regiones ha llovido algo, en casi toda la cuenca del Ebro continúa la sequía.

En Val de San Martín cayó un gran pedrisco, como no se había conocido nunca. Duró más de una hora y arrasó todas las cosechas. Las pérdidas se calculan en más de 100.000 pesetas. El Ayuntamiento pedirá la condonación de las contribuciones.

VALENCIA, 25.—Continúa la sequía. La cosecha de vinos está absoluta y completamente perdida. La crisis agrícola ha quedado, con esto, enormemente agravada, pues apenas si se habían recolectado cereales a causa también de la sequía.

ORENSE, 25.—Se consideran perdidas las cosechas a causa de la pertinaz sequía.

El Ayuntamiento de la capital, demostrando una clara inteligencia, ha pedido permiso al párroco custodio de la imagen para sacar en procesión a la Virgen de Reza, con lo que, seguramente, se salvará la situación.

VALENCIA, 25.—Ha descargado una formidable tormenta, que se teme haya causado daños considerables en los arrozales de los pueblos de la ribera.

VITORIA, 24.—Los agricultores dan por perdida la cosecha de patatas a causa de la sequía.

La lluvia caída ayer no fué suficiente para salvarla, pues el calor de los días anteriores agostó los campos.

Los Sindicatos harineros.

Los representantes de los Sindicatos harineros de provincias se reunieron el día 30 del actual para organizar el Sindicato central. Hasta el día 27 no podrán efectuar estos organismos las compras de trigo.

La Comisaría de Abastecimientos ha transmitido instrucciones a los gobernadores civiles prohibiendo que sin autorización expresa las Juntas provinciales de Subsistencias impidan o dificulten la salida de trigo de unas a otras provincias siempre que vaya destinado a los Sindicatos. Además les ordena que presten la mayor asistencia a las gestiones de los Sindicatos para efectuar compras, disponiendo que en caso de resistencia de los tenedores de grano a cederlo voluntariamente al precio autorizado para cada provincia por la Comisaría se impongan las multas procedentes y se instruyan expedientes de incautación, con la advertencia de que si es preciso llegar a ella se practicará al precio de 44 pesetas los cien kilos.

De este modo, el propio interés de los poseedores de trigo habrá de estimularles a que lo cedan voluntariamente a un precio más ventajoso.

A los que, a pesar de ello, se nieguen a cumplir las órdenes de la autoridad, impuestas por consideraciones de interés público y por necesidad apremiante del abastecimiento nacional, se les impondrá inflexiblemente las sanciones legales antes expresadas.

ALMERÍA, 25.—Mañana, lunes, quedará constituido el Sindicato harinero.

VALENCIA, 25.—El presidente de la Comisión provincial confiere con el gobernador sobre los actos de algunos harineros que retrasan internacionalmente la entrega de harinas.

Se acordó castigar a los que así procedan, no dándole participación en el reparto del trigo que, procedente de la Argentina, llegará en breve a esta provincia.

SALAMANCA, 25.—El alcalde ha reunido a la Junta provincial de Subsistencias, a la que expuso el conflicto que promueve la carencia de trigos y harinas para el abastecimiento de las panaderías.

Se acordó la incautación de las existencias de las fábricas de Capdevilla, hermanos y Rivera, únicas que están trabajando.

Los aludidos fabricantes han cerrado sus puertas y han telegrafado al comisario de Abastecimientos para protestar contra tal acuerdo.

El alcalde, a pesar de la protesta de los fabricantes, insiste en llevar a cabo la incautación, fundando su decisión en que le es preciso asegurar el abastecimiento de trigo hasta el día 27, en que entrarán en vigor las disposiciones de la Comisaría de Abastecimientos sobre los Sindicatos harineros para la adquisición de trigos.

VALENCIA, 25.—Una Comisión de trabajadores visitó al gobernador para decirle que los fabricantes de harina carecían de ella casi en absoluto, por las dificultades para adquirir trigo.

La fábrica de Frómista, que es la más importante de la provincia, se ha cerrado.

COEVA, 25.—No se ha podido constituir el Sindicato provincial harinero, por no haber concurrido a la reunión convocada en el Gobierno civil los más importantes fabricantes de la provincia.

El pan único.

ZARAGOZA, 25.—En una laboriosa reunión que celebraron en el Gobierno civil el Sindicato harinero y el presidente de la Comisión de Subsistencias se trató del procedimiento a seguir para la elaboración del pan único.

El propósito del Ayuntamiento es conservar el precio de 80 céntimos medio kilo y 55 céntimos kilo de pan.

GRANADA, 25.—Los panaderos han ofrecido al alcalde vender a 45 céntimos el pan llamado de familia, hasta que comience a funcionar el Sindicato harinero.

PALENCIA, 25.—Todavía no ha empezado a venderse el pan único, a pesar de las órdenes de la Comisaría y del Ayuntamiento.

TARRAGONA, 25.—Desde el lunes empezará a regir el aumento en el precio del pan.

SABEDELL, 25.—La Alcaldía publicó ayer un bando diciendo que desde aquella fecha comenzaba a elaborarse el pan único, con las harinas intervenidas.

Las lanas, la uva, la patata y otros productos.

La Gaceta publicó ayer una disposición del Sr. Ventosa creando un Comité encargado de regular la importación de lanas.

Este Comité, que tendrá su residencia en Barcelona, estará constituido por los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional, Instituto Industrial de Tarrasa y el gremio de fabricantes de Sabadell, que actuarán como vocales, presididos por un delegado de esta Comisaría nombrado por la misma.

Las personas o entidades que deseen importar lana disfrutando de los beneficios de flete que debe conceder el Comité de Tráfico marítimo dirigirán sus peticiones al Comité especial encargado de regular la importación de lana, manifestando las cantidades que tengan compradas y deseen importar, y su procedencia y destino, y este Comité, vistas las distintas solicitudes, las enviará con su informe a esta Comisaría general, proponiendo el reparto de tonelaje que para el transporte de dicha mercancía hubiera disponible en cada viaje.

ALMERÍA, 25.—Se ha reunido la Junta de Tonelaje, acordando telegrafiar al comisario de Abastecimientos rogándole comunique la fecha en que llegará el primer vapor que viene a cargar uva y la cabida del mismo para preparar los primeros barriles destinados a la exportación.

TARRAGONA, 25.—Se está descargando una considerable partida de bacalao y se está esperando la llegada de un importante cargamento de petróleo.

GRANADA, 25.—Los almacenistas de patatas han pedido permiso al alcalde para hacer exportaciones. El alcalde, con muy buen acuerdo, le denegó, aconsejando a estos desaprensivos acaparadores que vendieran la patata en el mercado a dos pesetas arroba.

Los acaparadores salieron de la alcaldía muy indignados.

El trigo.

BILBAO, 25.—El gobernador ha conferenciado con el delegado del Comité de harineros, tratando de la distribución del trigo que de la Argentina traerá el vapor Seranie.

TARRAGONA, 25.—Se espera con impaciencia la llegada del trigo procedente de la Argentina, por haberse agotado las existencias de dicho cereal.

PALMA DE MAJORCA, 25.—Se reunió la Asamblea de alcaldes de la isla de Mallorca, para ver la manera de evitar el embarque clandestino de trigos.

ORENSE, 25.—Han dado comienzo los trabajos para formar la estadística y determinar la superficie destinada al cultivo del trigo en el año actual.

De la Comisaría de Abastecimientos

El fluido eléctrico.

Ayer publicó la Gaceta la siguiente disposición de la Comisaría de Abastecimientos:

«Teniendo en cuenta algunas observaciones hechas sobre la constitución de los Comités mixtos de productores y consumidores de fluido eléctrico, creados por orden del día 14 del actual, publicada en la Gaceta del 17 del mismo, y deseando que a ellos oresten su concurso cuantos industriales se hallen interesados en la más equitativa distribución del fluido,

Esta Comisaría ha resuelto que forme parte de dichos Comités un representante de cada una de las Cámaras Agrícolas o Asociaciones de agricultores que se hallen constituidas en las respectivas provincias.»

Manifestación interrumpida

La grosería de un concejal.

ALMERÍA, 25.—Ayer se celebraba aquí una manifestación cívica en honor de los mártires de la libertad. El acto estaba organizado por los elementos democráticos.

Al llegar los manifestantes a la plaza de la Constitución las bandas de música que figuraban en el cortejo tocaron himnos liberales.

De pronto, de la manifestación salieron grandes protestas, que produjeron un formidable escándalo, por haber proferido desde uno de los balcones de una casa palabras injuriosas para los manifestantes el concejal Sr. Villegas.

Después de terminado el acto, los presidentes de los gremios y Sociedades que concurrieron al mismo visitaron al gobernador para pedirle la destitución del mencionado concejal.

El gobernador contestó a los comisionados que pidieran la destitución por oficio para instruir expediente.—C.

Las minas de Puertollano

La intransigencia patronal obliga a los huelguistas a cesar en las operaciones de ventilación y desagüe.

CUADRA REAL, 25.—Esta tarde a las seis suspendieron los obreros las operaciones de desagüe y ventilación de los pozos de las minas. El Comité de huelga había comunicado al gobernador que, si en las cuarenta y ocho horas anteriores no se iniciaban gestiones para la solución del conflicto, adoptarían aquella medida extrema, que puede tener gravísimas consecuencias, pues se corre el riesgo de que se inunden las galerías y se produzcan derrumbamientos que impedirían la explotación de las minas durante cierto tiempo, y para reanudarla serían necesarios muy cuantiosos gastos.

Ese plazo de cuarenta y ocho horas terminó a las seis de la tarde, y como los patronos continuaban irreductibles, el Comité de huelga dió el orden de suspender aquellos trabajos.

Algunos patronos quisieron emplear para la extracción de carbón a los obreros que estaban ocupados en las operaciones de desagüe, y como éstos se negaron fueron despedidos por los patronos.

Anoche marchó a Madrid una Comisión de patronos para celebrar en la corte una reunión con los representantes de las demás Empresas mineras de la cuenca.—C.

Dos zepeines desmantelados

COPENHAGUE, 24.—Ayer fueron arrastrados dos zepeines por una violenta tempestad, que los llevó en dirección de Noruega.

Cuando los divisaron en Fredericksstad y Sandefjord aún llevaban tripulantes a bordo; pero ambos zepeines iban completamente desmantelados, y se cree probable que cayesen en el mar del Norte.

Durante esta misma tempestad, el vapor noruego Majford se perdió en las costas de Bergen.

De 350 pasajeros que llevaba a bordo, faltan 10.—Radio.

La revista de coches de alquiler

Ayer mañana, en el paseo de la Castellana, se verificó la revista de carruajes de alquiler.

Pasaron dicha revista el Sr. Silveira, el delegado municipal del servicio, Sr. Saornil, y varios concejales.

Se revisaron 340 coches, de los cuales 108 fueron señalados para realizar en ellos diversas reparaciones, y de seis se ordenó sean retirados en absoluto de la circulación.

MITIN FERROVIARIO

En el Puente de Vallecas.

Organizado por la Sección de Madrid del Sindicato de Madrid a Zaragoza y a Alicante se celebró anoche un mitin en el salón Goya, situado en la calle de Vallecas de dicha barriada.

El objeto del acto era propagar la organización entre los ferroviarios, al mismo tiempo que protestar contra la carestía de las subsistencias.

Hubo mucha concurrencia.

En primer término hizo uso de la palabra el compañero Valentín Atienza, de la Sección de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y luego hablaron Antonio Fernández Quez, presidente de dicho Sindicato, y Ricardo Caballero, de la Sección de Madrid, Cáceres y Portugal. Todos ellos pronunciaron discursos elocuentes, encaminados a demostrar la conveniencia de la organización entre la clase ferroviaria, que tiene que seguir fatalmente el mismo camino que los trabajadores de otras profesiones si no quieren vivir en eterno envilecimiento.

También protestaron contra la conducta de los Gobiernos que muestran su acción por pasiva tolerando el descuido encarecimiento de las subsistencias, que hace imposible la vida a la clase trabajadora en beneficio exclusivo de unos cuantos acaparadores.

Después habló el presidente de la Federación nacional de ferroviarios, nuestro querido compañero Daniel Anguiano. Expuso el problema de los ferroviarios en sus diversos aspectos. Demostró que lo necesario para ser fuertes es la organización y que los enormes abusos que realizan las Compañías ferroviarias no tienen otro fundamento que el haber captado a las grandes figuras de nuestra política.

La consecuencia natural de que de ello se deduce es la de que, no sólo los obreros tienen que pensar en asociarse y preocuparse de la cuestión económica, sino que deben actuar en la vida política.

Los ferroviarios no alcanzarán y consolidarán sus aspiraciones de mejora y la vida no se abaratará hasta tanto intervengan los obreros en la labor de los gobernantes, los cuales, como es sabido, están a sueldo de las Compañías y son sus instrumentos.

En elocuentes párrafos expone la angustiosa situación de las clases trabajadoras, situación que no desaparecerá más que por el esfuerzo de la organización obrera.

LA GUERRA

Los ingleses continúan haciendo avances importantes.

LONDRES, 25.—Los partes oficiales ingleses de ayer dicen:

«Durante la última noche realizamos avances en el sector de Albert e hicimos prisioneros.»

En tres días de combate nuestras tropas han capturado 14.000 prisioneros y numerosos cañones.

Ayer realizamos con éxito una operación de detalle al noroeste de Neuf Berquin.

Ataques enemigos realizados anoche al norte de Baillet, al sur del Loire y al norte del Kemmel fueron rechazados, después de reñidos combates.

Está mañana ha habido luchas, con ventaja para nosotros, al norte del canal de La Bassée y en el sector de Givenchy.»

«Durante la jornada de hoy, en un frente de más de treinta millas, desde Lihons a Mercatel, nuestras tropas han intensificado sus ataques vigorosamente y con éxito al sur del Soma.»

Las tropas inglesas, escocesas y austriacas han atacado a las cuatro y cuarenta y cinco, apoderándose de las aldeas de Herleville, Chignués y Chignolles, así como el bosque que se encuentra entre estos pueblos y el río.

Efectuamos un avance de más de dos millas en las posiciones alemanas, matando a muchos enemigos y haciendo numerosos prisioneros. Diez minutos más tarde los batallones ingleses, escoceses y de la Guardia atacaron en la izquierda del frente de batalla, apoderándose de las aldeas de Gomlecourt, Evillers, Fomencourt, Boyelles, Berry y Bequerelle. Hemos hecho también prisioneros.

Durante el resto de la jornada, nuestras tropas han hecho progresos al este de estos puntos y en todo el frente de batalla.

Las divisiones inglesas avanzaron, empujando a las alemanas en la orilla izquierda del Anore, desde el sudeste de Albert a los alrededores de Gardcourt, ganando terreno, después de un vivo combate al sur de este punto. Un contraataque enemigo fué completamente rechazado.

Hacia las once de la mañana las tropas inglesas atacaron en la izquierda del frente, a lo largo de la línea del ferrocarril que pasa al norte de Grandcourt, tomando Achiet le Grand, Bibucourt y la altura que domina Irlés.

Nuestras tropas han continuado atacando por la tarde. Durante la jornada hemos hecho varios millares de prisioneros, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.»—Radio.

Los franceses también avanzan.

PARÍS, 25.—Parte oficial francés de anoche:

«Entre el Ailette y el Aisne, los franceses han realizado un avance en la región al sur de Crecy-au-Mont y hecho un centenar de prisioneros.»

Al oeste de Fismes, las tropas americanas han llevado su línea hasta la carretera de Soissons y Reims, en un frente de 800 metros.

Jornada tranquila en el resto del frente.»—Radio.

Los partes alemanes siguen haciendo fracasar los ataques aliados.

NAUEN, 25.—Del parte oficial de ayer por la tarde:

«Un violentísimo cañoneo desde Arras hasta Chaulnes inició al amanecer la batalla. Nuestras tropas avanzadas cedieron, con arreglo a las órdenes recibidas, combatiendo al enemigo sobre Croisilles-Saint Leger.»

El progreso de Bapaume aceptamos el combate en la línea de Saint-Leger-Chiffleu le Grand-Mirumont, donde se estrellaron los ataques del enemigo.

Por la tarde se reanuda el asalto, que consiguió ganar terreno en dirección de Mory.

Unos regimientos prusianos que desde el noroeste acudieron al contraataque, rechazaron al enemigo, que había avanzado por Mory.

Los ataques pronunciados por el enemigo en dirección de Bapaume hicieron retroceder a nuestras líneas sobre Behagnies-Pyrs; aquí las reservas locales detuvieron al enemigo, y hacia el anoecer llevaron a cabo repetidos y violentos ataques.

Ambos lados de Mirumont se estrelló por cuatro veces el repetido asalto del enemigo ante nuestras líneas.

Al este de Hamel consiguió el enemigo poner pie en la orilla oriental del Anore. Sus ataques desde Albert fracasaron al este de la población. Para alcanzar el enlace en Pyrs llevamos nuestras líneas de Mirumont hasta el este de Albert, a retaguardia del Anore.

Ambos lados del Avre, en el Oise y el Ailette, acciones menores de infantería.

Entre el Ailette y el Aisne continuaron los franceses sus ataques.

Por la mañana fueron rechazados ataques locales; al anoecer, y después de violentísimo fuego graúado, avanzó el enemigo en un gran ataque general, que fracasó completamente.»

Parte oficial de anoche:

«Combates entre el Scarpa y el Somme. Los ataques ingleses al suroeste de Arras y contra Bapaume han fracasado.»

Al suroeste de Bapaume ganó el enemigo terreno al este de Tiepvall.

Diversos ataques ingleses desde la parte oriental de Albert hasta el Somme fracasaron con grandes pérdidas.

Entre el Ailette y el Aisne fueron rechazados ataques franceses.»—C.

El parte francés de la tarde.

PARÍS, 25.—Al norte de Roye un golpe

de mano enemigo no ha obtenido otro resultado que dejar en nuestras manos una veintena de prisioneros.

Bombardeo bastante violento en la región de Meaubaigne.

Entre el Ailette y el Aisne hemos acentuado nuestros progresos al este de Bagneux.

En la orilla derecha del Mosa y en Woëvre nuestras patrullas han hecho prisioneros. Varios de éstos pertenecían a unidades austro-húngaras.»—Radio.

Fabra Rivas en Madrid

Ha llegado a Madrid nuestro querido amigo Antonio Fabra Rivas.

Este compañero sale esta tarde para San Sebastián con dirección a París, e inmediatamente embarcará en Burdeos para dirigirse a los Estados Unidos, Cuba y Méjico.

En aquellos países va a realizar Fabra Rivas interesantes gestiones cerca de los Partidos Socialistas, para informarnos de la situación de los aliados.

Lleva varias representaciones de periódicos españoles y de *L'Humanité*, de París.

Rechilcando a "La Acción"

Recibimos el siguiente comunicado para su publicación: «Compañero director de EL SOCIALISTA.

Salud. En esta fecha, y como rectificación a un suelto insidioso para esta colectividad, publicado en el periódico *La Acción*, remitimos al señor director de dicho diario la siguiente rectificación:

Señor director de *La Acción*. Muy señor nuestro: Con motivo de un suelto en que, bajo el título «Qué ocurre con los sastres», se inserta en el número 965 de su digna dirección, hemos de hacer las siguientes manifestaciones:

Primera. Es inexacto que la Sociedad de obreros sastres exija a sus afiliados entreguen las mejoras obtenidas en su última huelga.

Segunda. Es asimismo falso que «La Razón del Obrero» se haya dirigido a los patronos con ninguna clase de petición sobre los obreros no asociados, sin que esto quiera decir que algún día no lo haga.

Y, por último, la Sociedad de obreros sastres no está gobernada por ninguna clase de señores, sino por los mismos obreros sastres, que son mayores de edad y saben gobernarse solos, como lo han demostrado varias veces. De lo cual se deduce que esa Comisión, que a usted ha visitado ha sorprendido su huelga fe.

Rogándole la inserción de las líneas que preceden en su digno diario, para restablecimiento de la verdad, quedan seguros afectísimos, etc.

Madrid, agosto de 1913. El secretario, Fernando Parra; el vicepresidente, Evaristo Gil.»

¿Probable huelga general en Valencia?

VALENCIA, 25.—Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una asamblea de las Directivas de las Sociedades obreras de Valencia y del puerto.

La reunión fué motivada por las noticias de la prensa referentes a que el Gobierno intenta limitar la jornada de trabajo en las industrias, con el fin de hacer economías en el fluido eléctrico.

La reunión fué laboriosa y enérgica. Se acordó plantear la huelga general en ésta si el Gobierno lleva a la práctica lo que anuncian los periódicos.—C.

ACTOS CIVILES

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la compañera de nuestro amigo Fernando Ortiz García, de Barreda (Santander).

Al nuevo ciudadano y a sus padres damos nuestra más efusiva enhorabuena.

MADRIGUERAS, 23.—El compañero Amalio Merino, de la Agrupación Socialista, ha inscrito en el Registro civil, una niña, con el simbólico nombre de Astrea.

Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de excelente salud, sin que la niña haya echado de menos la intervención del cura.

Propietarios que protestan

Unos 500 propietarios del Extrarradio, Bellas Vistas y Cuatro Caminos se manifestaron ayer ante el Concejo.

Los propietarios mencionados, cumpliendo uno de los acuerdos tomados en el mitin que celebraron la otra noche, acudieron ante el alcalde para protestar contra que se les obligue a instalar en sus fincas el alumbrado supletorio, cuando precisamente llevan doce años sin alumbrado, y el Ayuntamiento, no cumple con sus obligaciones, aunque se les cobra nada menos que 21 arbitrios.

Cuando las calles donde están situadas las fincas carecen de urbanización y de otras mejoras, de las que solamente disfrutan los vecinos y propietarios de Madrid, nos parece razonable la protesta, dada la injusta distinción que en cuanto a prestación de servicios hace el Ayuntamiento de Madrid.

Aquellos barrios merecen mayor atención del Ayuntamiento.

DE SANTANDER

Las huelgas en la capital y provincia

SANTANDER, 23.—Los carpinteros y ebanistas llevan tres meses de paro, sin que se vislumbre la solución. Luchan con heroísmo y algunos sufren procesos inocentes.

Los zapateros de Torrelavega y los mineros de Cartes sufren la prisión de algunos de sus queridos compañeros. Al fin, vencerán.

La causa de los peones de la Constructora Naval, de Reinos, ha sido perjudicada por la apatía del alcalde, la testarudez del patrono-contratista y el arribo de esquilotes, con tal hábito de trabajo que en seguida emigran por la carretera, en posesión de lo que pudiera pasarles.—Vasay.

En memoria de Gorki

VALENCIA, 23.—La Juventud Socialista Valenciana celebrará, en breve, una velada necrológica en memoria del gran escritor Máximo Gorki.

En dicho acto usarán de la palabra varios compañeros y se rifará una de las más celebradas producciones suyas, *Los hombres*.

También se leerán capítulos de varias de sus obras. El acto promete ser importante.—C.

Tormentas en Zaragoza

ZARAGOZA, 23.—Esta madrugada descargó sobre la población una fuerte tormenta y cayó el agua en tan enorme cantidad que se inundaron muchas casas de los arrabales, teniendo que auxiliar a las personas que allí se albergaban y sacar de los corrales numerosos animales y aperos de labranza.

En las eras de Santo Domingo cayó una chispa eléctrica que produjo un incendio, quemándose gran cantidad de grano.

Se reciben noticias de Val de San Martín de haberse desatado sobre aquel término municipal una tormenta de piedra que ha destruido la cosecha de la huerta.

El proceso de Escandell

VALENCIA, 25.—Ha sido terminado el proceso que se sigue contra nuestro correligionario Isidro Escandell, por su intervención en un mitin contra la ley de Espionaje y elevado a la Audiencia.

A nuestro correligionario se le exige, a los efectos de responsabilidad civil, la suma de mil pesetas.

Escandell ha recibido varias protestas por su procesamiento, entre ellas de las siguientes colectividades: Juventud Socialista de Madrid, Agrupación y Juventud Socialistas de Fuente la Higuera, Agrupación de Buñol, Unión Fabril de Engruera, Centro obrero de Vall de Uxó, Centro republicano-socialista de Dos Aguas, Centro Socialista de Alcira, Juventud Socialista de Sueca, etc.

Desde EL SOCIALISTA agradece Escandell el alcance moral y el estímulo que suponen estas protestas.—C.

Anciana atropellada

En la calle Ancha de San Bernardo, frente a la Universidad, fué atropellada anoche la anciana Faustina Segovia y Bernaldo de Quirós.

Parece ser que Faustina intentó cruzar la calle por el sitio indicado, sin darse cuenta de la proximidad de un tranvía. El conductor avisó con la campana, sin que ello sirviera para otra cosa que para precipitar el paso de la anciana, que tropezó y cayó a tierra, siendo arrollada por el coche.

En la Casa de Socorro fué asistida la atropellada, apreciándosele lesiones de mucha gravedad y siendo luego trasladada al Hospital de la Princesa.

La organización trienial

ALHAMA DE MURCIA, 22.—Ante la difícil situación económica creada por la carestía de las subsistencias y en vista del malestar predominante entre la clase trabajadora, la Sociedad «La Unión del Obrero» organizó y ha verificado una importante manifestación en que se pedía aumento de jornal y abaratamiento de las subsistencias.

Entregadas al alcalde las conclusiones, dicha autoridad procedió inmediatamente a hacer gestiones en el sentido de atender en lo posible a las clases obreras, pues era justísimo lo que pedían.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Gripe.
EL SELLO YER cura Dolores de Oídos.

De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.

Los patronos se oponían a hacer concesión alguna; pero la digna actitud del alcalde les ha obligado a conceder algo, por lo que los jornales, que eran de siete a ocho reales ahora son de diez. Además, el alcalde ha logrado el abaratamiento de las subsistencias.

Bien está, sin duda alguna, lo hecho por el alcalde, D. Antonio López; pero no hay que olvidar que lo logrado no se debe sino a la fuerza de la organización obrera. Hubiera carecido de fuerza moral y material «La Unión del Obrero», y no les hubieran hecho caso a los trabajadores.

Hay que persistir, pues, en la organización.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

GRANADA.—Los obreros del ramo de construcción han pedido el aumento de una peseta en sus jornales. Si no accedieran los patronos a la reclamación, irán a la huelga mañana lunes.

LOGROÑO.—Los obreros alpargateros se han declarado en huelga. Piden 80 céntimos de aumento en la confección de la docena de alpargatas.

MURCIA.—El gremio de camareros, cocineros, mozos y demás dependencia de los cafés ha presentado al Gobierno civil las siguientes peticiones:

Primera. Los camareros disfrutarán sueldo.

Segunda. Los servicios que se rompan involuntariamente serán de cuenta de los dueños, y no de los camareros, como hasta ahora.

Tercera. A los cocineros y auxiliares de cocina que perciben jornales se les aumentarán en un 20 por 100.

El gobernador interino ha reunido en su despacho a los patronos, y éstos se han negado a acceder.

CÓRDOBA.—La Sociedad de obreros electricistas y similares presentó a sus patronos una petición de aumento de los salarios, que actualmente son de 3,25 pesetas, por término medio.

Como a pesar de los días transcurridos los patronos no han contestado, el día 29 comenzará la huelga.

Aquellos compañeros esperan no sea sorprendido ningún obrero aceptando condiciones de trabajo.

TARRAGONA.—Continúa sin resolverse la huelga de conductores de los tranvías.

MEDINA DEL CAMPO.—Continúan en huelga los carpinteros. Los patronos no acceden al aumento de dos reales en sus jornales que pedían los obreros. Alegan que las obras las tienen contratadas antes de la petición formulada por los trabajadores. Como fórmula proponen la concesión de dos horas extraordinarias de trabajo.

VIGO.—Las empacadoras de pescado, han rechazado la fórmula propuesta por los patronos para resolver la huelga. Piden las huelguistas que las dos obreras cuyo despido originó el conflicto, vuelvan al taller donde trabajaban para realizar la misma labor que venían haciendo.

ALICANTE.—Por haber sido despedidos dos obreros de la fábrica de calzado de Belen Hermanos y Zaragoza, de Elda, se declararon en huelga todos los operarios de la casa, en señal de protesta. Luego, al formular sus reclamaciones, pidieron 80 por 100 de aumento en los jornales.

También han hecho idénticas peticiones los obreros de la fábrica de Juan Juarinos y todos los demás operarios de las fábricas de calzado de Elda. Amenazan con la huelga si no se les concede el aumento que piden.

La huelga sería grave, porque afectaría a toda la ciudad, por ser en ella la industria de zapatería muy importante.

ALMERÍA.—Continúa en igual estado la huelga de carpinteros. Los huelguistas se han ofrecido a trabajar para los particulares, pero persisten en no entrar en los talleres hasta vencer la intransigencia de los patronos.

CÓRDOBA.—Los electricistas han acordado declarar la huelga el día 29 si los patronos no les conceden el aumento en los jornales que tienen solicitado, de un 40 a un 50 por 100, según las categorías.

GASTELLÓN.—Los empleados del tranvía de vapor que hace el recorrido Ondara-Burriana-Castellón han presentado una petición de aumento de sueldos en relación con la actual carestía de la vida.

EL FERROL.—Los oficiales de barbería, en vista de que los patronos no contestaron dentro del plazo que habían señalado a su petición de aumento de salarios y de descanso dominical, se declararon en huelga y establecieron unos talleres en el Centro obrero.

GUJÓN.—Los mineros de la cuenca de Sierra Seria han pedido el jornal mínimo de 2,75 pesetas y otras mejoras.

La Compañía no accede más que a la jornada de ocho horas.

El lunes se planteará la huelga.

CARTAGENA.—Continúa en esta localidad la huelga que la Sociedad de camareros mantiene en los hoteles «La Cartagenera» y el de «Francia».

Los dueños de estos establecimientos quieren atender al servicio de sus casas con personal ajeno a la profesión.

La Sociedad ha repartido profusamente hojas explicando el motivo de la huelga, que han sido muy bien recibidas por la opinión.

Ultimamente han publicado una advirtiendo al público las deficiencias que en dichos hoteles se observan en el servicio y la falta de higiene, por incompetencia del personal que ha sustituido a los huelguistas.

Esto ha producido gran irritación a los patronos boicoteados, y pretenden a todo trance procesar a los autores de dicha hoja.

Aunque lo consigan no han de quebrantar por ello el ánimo de los huelguistas, que están dispuestos a luchar hasta conseguir el triunfo.

Los camareros asociados que trabajan, para no mermar la caja de resistencia con esta lucha han acordado dejar un real diario de su sueldo para el sostenimiento de los huelguistas.

CASA DEL PUEBLO

Guarnicioneros y similares.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, para tratar asuntos urgentes y de gran interés.

Grupo Socialista de ebauistas y similares.

Este Grupo celebrará reunión extraordinaria mañana lunes 26, a las nueve y media. Se recomienda la puntual asistencia, por tratarse asuntos de interés.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan francés; a las nueve de la noche, Albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Consejo de Administración.

ADVERTIMOS

A nuestros lectores, correligionarios y Socios: No olviden, para los trabajos de imprenta que necesitan, que en el establecimiento tipográfico de

Torrent y Compañía

se ha implantado la jornada de ocho horas y se ha suprimido el destajo.

Mediante remesa por Giro Postal sirven a provincias inmediatamente estos compañeros los impresos que se demanden.

Dirigirse a Válgame Dios, 6.—MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.033.

VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana:

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50.
A las seis.—Ragout a la francesa, 0,50.

Trajes de verano a 25 pesetas

SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

M. ROCA

Fotógrafo. Teruán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA

La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de 320 páginas, con magníficas portadas, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

Contiene, a más de un prólogo, el decreto nombrando a la Comisión judicial, los discursos de Largo Caballero, Anguiano, Sabatini, Besteiro, Prieto y Marcelino Domingo, así como los documentos de la Junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.

Precio del ejemplar, 1,50 pesetas.

IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

AGUAS MINERALES NATURALES DE PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

CARABANA

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID